

擘画全域旅游新图景

黎川推进文旅融合创新发展实践

郑锦锋

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。黎川县立足现有资源禀赋,积极融入“文化抚州、梦想之舟”品牌创建,牢牢把握“以文塑旅、以旅彰文”核心要旨,推动文旅融合进一步提升、文旅产业链条进一步拉长。

黎川县持续优化创新旅游体制机制、要素配置和供给体系,持续放大旅游产业效益,促进全域旅游向纵深发展。先后入选全国第三批自驾游线路标志地、国家旅游臻选文化旅游目的地、省级全域旅游示范区。黎川古城成功创评国家夜间文化和旅游消费集聚区,被评为全国古村古镇保护利用十佳案例、全省首批历史文化街区及历史建筑保护利用优秀案例、省级高品质夜间经济街区。

目前,全县创建国家4A级旅游景区2个、3A级旅游景区5个,中国传统村落7个,全国工业旅游点1个、全国乡村旅游重点村1个,省5A级乡村旅游点1个、省级4A级乡村旅游点2个。2023年累计接待游客人数913万人次,实现旅游综合收入30余亿元。

五色花开 焕发千年古城新活力

红色基因熏陶人,古色魅力吸引人,绿色生态滋养人,彩色油画迷醉人,夜色

经济鼓舞人。

近年来,黎川县大力整合境内各类旅游资源,找准着力点,提升美誉度,全域旅游开出“五色花”,让这座有着深厚文化底蕴的千年古城焕发出全新活力。

基因描红,传承和弘扬苏区精神。围绕原中央苏区文化故事和遗迹,传承和弘扬苏区精神,打造湖坊闽赣省委革命军旧址、团村战斗纪念馆等红色教育基地,2023年成功举办中央苏区闽赣省暨红七军团成立90周年系列纪念活动,推动红色基因代代相传;文物蕴古,挖掘和还原历史神韵。围绕黎川千年文化底蕴,挖掘和还原历史神韵,打造船形古屋、福祿寿禧四大古寺、德胜农垦小镇等网红打卡地;生态点绿,打造和培育康养胜地。依托美丽的自然风光,发挥生态优势,打造聚龙湾、东华山水、会仙峰、玉湖、岩泉国家级森林公园等康养胜地;油画绘彩,文化和旅游融合并进。依托油画特色产业,打造了3万平方米的油画创意产业园,进一步擦亮中国民间文化艺术(油画)之乡名片;夜光璀璨,照亮和催热商业经济。结合黎川风土人情和民俗文化,以及黎滩河两岸璀璨灯光,开展系列节庆活动,点燃黎川古城夜经济。

创新实践 绘就文旅业态新画卷

探索“文旅+节会”聚人。坚持“有节过节、没节造节”,用好各类节会活动,广

泛聚集旅游人气,有效拉动文旅消费。在传统节日里,打造了文化过大年、品味端午、中秋花好月圆、重阳长街宴等节日消费品牌。在传统节之外,推出汉服文化节、民俗文化节等一系列文旅消费主题活动,推动黎川旅游人气持续高涨。常态化开展商贸促销活动和民俗文化系列活动,2023年发放各类电子消费券165万元,拉动消费8000万元,推动文旅产业高质量发展。

挖掘“文旅+演艺”引人。将演艺活动植入景区,丰富旅游业态,加大引流力度,促进文旅消费。黎川古城景区通过市场化运作,常态化上演川剧变脸等演艺节目,在张恨水广场和古戏场戏台定期举办演出活动,让游客尽享黎川风情,体验黎川民俗,满足游客个性化、多元化、品质化消费需求。火爆的演艺活动,吸引了大量外地游客到黎川。2023年黎川古城景区客流量达808万人次,增长44.2%。

创新“文旅+美食”留人。立足黎川地域特色,深入挖掘独具黎川风味的饮食文化,结合不同的旅游线路,开发出“五线五宴”特色宴席,让众多游客流连忘返。依托古城景区的恨水文化,推出了游古城、尝“恨水宴”;依托湖坊闽赣省红色文化,推出了游湖坊、尝“红军宴”;依托德胜农垦知青文化,推出了游德胜、尝“知青宴”;依托湖洲船屋洪门文化,推出了游船屋、尝“鸿运宴”;依托岩泉国家森林公园生态文化,推出了游岩泉、尝“生态宴”。

南丰优化公务员平时考核

变大概念为细指标,明确考核重点;变期末考为日常抓,健全常态机制;变软约束为硬杠杠,强化结果运用……近年来,南丰县通过建立规章制度、改进考核方法、完善激励机制,优化公务员平时考核工作,激励公务员干事创业、担当作为。

该县严把考核规范关、科学关、程序关,根据不同领域、不同行业特点需要,细化考核内容要求,分层分类设置考核指标,将抽象的政治标准“大概念”细化成看得见、易执行的“细指标”,在体现共性要求的基础上各有侧重,形成多维交错、矩阵排列的干部评价坐标体系,增强平时考核的科学性与精准性。创新开展一线考核、任职回访、政治家访等方式,延伸考核干部表现。通过近距离接触、多角度观察,聚焦干部工作履职特征和具体事例,透过具体事例了解掌握干部哪里表现好、哪里表现差,统筹掌握干部的日常表现和关键时刻担当表现,甄别显绩和潜绩,全方位辩证分析干部。明确平时考核结果与职务提拔、职级晋升相挂钩,该项工作开展以来,平时考核等次为“好”的公务员中,41人次被提拔和进一步使用,157人次得到职级晋升。

(马辰)

乐安激励干部担当作为

近年来,乐安县开展县直单位干部绩效考核,激励干部勇于担当、锐意进取,有效破解各级领导干部“干多干少一个样,干好干坏一个样”“平时不算明账,年底考核凭印象”等难题。

在全县范围内开展县直单位干部绩效考核工作。该县实施“5+1”综合考评体系,重点围绕干部作风建设、共性任务、业务工作、负面清单、其他贡献等5个方面和以季度为周期的日常、急难险重工作履职情况进行综合评价,按周通报、月评比、季排名、年度考核四个层次组织实施。重点发现掌握表现优秀和相对欠佳的“两头”干部,切实提高考核质效。目前,考核表现优秀的干部共计2270余人次,表现相对欠佳的干部共计880余人次,在全县范围内形成了比学赶超的良好氛围。此外,该县在县直单位干部绩效考核中建立实施红、黄、绿“三色”名单制度,将考核连续排名靠前的列入“绿名单”,排名靠后列入“黄名单”,连续排名靠后列入“红名单”。目前,全县有1200余名干部被列入红、黄、绿“三色”名单。(黄智平 胡跃龙)



日前,金溪县首届社区文艺晚会圆满举行,参加演出人员包括社区工作者、网格员、少数民族同胞,活动现场气氛热烈。 尧苏瓯

让困难群体温暖过冬 临川开展“冬日大走访”活动暖民心

“今年收入怎么样,家里遇到什么困难?有哪些需要我们帮助的?”1月18日一大早,抚州市临川区河埠乡政府相关部门负责人就来到油顿村贫困户刘老汉的家里走访慰问,鼓励他树立生活信心,并叮嘱村委会负责人要加强对困难群众的关心,主动上门,解决实际问题。入冬以来,临川区聚焦群众所需所盼,大力开展“冬季大走访”活动,全力以赴让困难群众衣食无忧。

冬日大走访,慰问暖民心。去年12月以来,临川区在全区开展为期两个月的“冬季大走访”,确保“走村不漏户、户户见干

部”。成立32支走访工作组,深入各乡镇街道、村组、社区的脱贫户、高龄老人、独居老人等特殊人群中,了解其生活所需,将温暖送到居民心坎里,让他们切实感受党和政府的温暖。同时,企业家、机关单位工作人员、大学生和中小學生等爱心人士纷纷前往敬老院,向老人捐钱捐物,还和他们组成临时家庭,让他们享受家庭的温暖。该区共有2000余名爱心人士前往敬老院奉献爱心,部分志愿者还与老人结对,组成临时家庭。目前,该区共开展走访600余次,走访困难群体3200余人次,用贴心行动温暖群众的心。(章晋辉)



1月10日,崇仁县公安局在县人民医院广场开展禁毒宣传,共发放宣传资料4000余份,接受群众咨询600余人次。 聂雄摄

好戏连台精彩不断

抚州文昌里历史文化街区活力迸发

元旦假日期间,吃南丰蜜橘、品崇仁麻鸡、尝抚州特色小吃、享文昌夜宴、看巡游演艺……好吃好看好玩,抚州市文昌里历史文化街区好戏连台精彩纷呈,吸引了大量游客,为抚州的文旅市场注入了新的活力。

街区每天摩肩接踵、人如潮涌,总客流量25.5万人次,日均客流量7.65万人次,其中2023年12月31日当天单日累计客流量达11.5万人次,给景区270多户商户带来了巨大的消费商机,景区民宿入住率达100%,各大餐饮店人气火爆,景区旅游综合收入约2960万元。

好吃——吃南丰蜜橘 品崇仁麻鸡

当鲜香味美的崇仁麻鸡遇上甜蜜多汁的南丰蜜橘,会碰撞出怎样的火花?

崇仁麻鸡起源于唐宋,是中国十大名鸡、江西四大名鸡之一,而南丰蜜橘富含氨基酸、硒等40多种维生素和微量元素,自唐代开始就被定为皇室贡品。

新年伊始,在文昌里勤廉文化广场,免费吃南丰蜜橘、品崇仁麻鸡的展位每天都游客紧紧包围。

尝抚州特色小吃,享文昌夜宴。在文昌里大学生创意市集,人潮将这里堵得水泄不通,金溪藕丝糖、宜黄薯粉饺、临川牛杂、黎川芋糍、东乡麦芽糖、广昌勺勺糕等来自各个县区的特色小吃热气氤氲,在明亮的灯光下,构成了一幅充满市井气息的人间烟火图。跨年晚会上,免费的临川贡贡、资溪面包、啤酒、烧烤以及热姜汤让现场游客暖心又暖胃。

好看——抚州九县二区非遗展演

充满百姓生活气息的抚州采茶戏、栩栩如生惟妙惟肖的广昌塘坊木偶戏,以及南丰跳傩、南丰马仔戏、金溪手摇狮、疏口蚌壳灯、广昌孟戏、宜黄神岗傩舞、宜黄禾扛舞等精彩绝伦的表演为到访的游客展现了中华优秀传统文化的无限魅力。

看巡游演艺。在热烈欢快的音乐声中,一场盛大的舞蹈快闪拉开序幕。国潮戏服走秀更是征服了现场的每一名观众,大家纷纷举起手

机拍照摄影。充满民族风情的阿里郎、出神入化的川剧变脸以及悦耳动听的乐器演奏等,各种表演精彩至极。

看《寻梦牡丹亭》。在表演园区,以汤显祖的《牡丹亭》为蓝本打造的大型沉浸式实景演出《寻梦牡丹亭》,吸引了全国各地的游客,他们相聚在这里只为一探柳梦梅与杜丽娘生死契阔、与子成说的绝美爱情。

好玩——真人版游戏精彩纷呈

尖叫、追逐、躲藏、逃跑……“老鼠”仓鼠逃窜,“猫咪”迅猛出击,在文昌里上演了一出你追我逃的好戏。“大鸡大利,徒手抓鸡”,与崇仁麻鸡开展王者较量。新年组橘游戏、橘子叠叠乐、玩游戏赢福袋、投壶、下棋,感受一把古人的乐趣。

享跨年狂欢,抽万元大奖。在文昌里勤廉文化广场,音乐和舞蹈交织,快乐在篝火旁蔓延,大家一起围绕着熊熊燃烧的篝火,在音乐声中尽情释放,笑着,闹着,享受属于文昌里的夜晚。



万人齐聚文昌里



百人盛世大巡游



《寻梦牡丹亭》演出现场



敲响新年的钟声



免费吃南丰蜜橘